

4

В диссертационный совет ДМ 208.008.07
при Волгоградском государственном
медицинском университете

Отзыв

об автореферате диссертации Глазунова Виктора Владимировича «Исторические города в структуре культурного наследия Волгоградской области» (Волгоград, 2017), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры

Охранная деятельность в отношении исторических памятников, как и отечественная культура в целом пока находятся в РФ не в лучшем состоянии. Из-за сложного финансового положения регионы стараются изыскать средства для облегчения бремени для собственных бюджетов. Местные администрации нередко считают одним из самых легких способов облегчения давления на бюджет уменьшение количества охраняемых объектов. Нередко жертвами становятся исторические города, без которых трудно представить сохранение культурного своеобразия целых регионов. Тема, поставленная в диссертации В.В. Глазунова, таким образом, ставит острую тему, актуальность которой трудно переоценить. Диссертация Виктора Владимировича Глазунова посвящена проблеме сохранения исторических городов Волгоградской области как значимых и крупных объектов регионального культурного наследия, которые были поставлены в ситуацию, когда в результате провалов культуроохранительной политики на местах происходит потеря как отдельных памятников культуры, так и целых их комплексов.

Цель своего исследования автор видит в том, чтобы на примере Волгоградской области обосновать ценность исторических городов как комплексного объекта охраны культурного наследия и на основе осмысления

международного и отечественного опыта разработать теоретические и практические рекомендации по сохранению и развитию исторических городов России (с. 6).

Насколько можно судить по автореферату, поставленная цель была достигнута благодаря опоре исследования на широкую историографическую и источниковую базы; детальному обоснованию исторической ценности характеризуемых городов и мест Волгоградской области, обращению диссертанта к опыту зарубежных стран и детальному анализу отечественной правовой системы по охране культурного наследия; рассмотрению деятельности государства и общества по охране исторических городов; сопоставлению общероссийских и региональных реалий в этих вопросах.

В ходе исследования В.В. Глазунов не только обосновывает историческую значимость городов, исключенных местными властями из охранной деятельности. Он обращает внимание на значительные пробелы в современном законодательстве, касающиеся вопросов сохранения культурного наследия исторических городов. Наиболее острые из них связаны с действующим порядком включения претендентов в «Список исторических населенных мест», а также отсутствием в законодательстве определения исторического города и критериев, для его выделения как особой категории историко-культурного наследия.

Новизну исследования составляет определение термина «исторический город» с выделением критериев, которые могут быть использованы в практике законодательной деятельности и в предложенной авторской модели современного сохранения наследия исторических городов.

Автор диссертации приходит к выводу о необходимости возвращения статуса исторических всем городам Волгоградской области, культурное наследие которых содержит уникальные археологические и архитектурные памятники, ансамбли и ландшафты. На региональном уровне они были неоправданно исключены из списков охраняемых городов, а между тем

особенности именно этих памятников позволяют судить об особенностях истории и культуры региона.

В целом, работа «Исторические города в структуре культурного наследия Волгоградской области» представляет собою достаточно оригинальное и завершенное исследование, соответствующее требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. за № 842 о требованиях, предъявляемых к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 24.00.01 – теория и история культуры. Соответственно, ее автор, Виктор Владимирович Глазунов, достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 - теория и история культуры.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры Истории России факультета
истории, социологии и международных отношений
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

С.С. Минц

24.04.2017

Минц Светлана Самуиловна, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры Истории России факультета истории, социологии и международных отношений ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Ставропольская 149, Краснодар 350040.

Эл. Почта svm201138@gmail.com. Тел. 8(861)219-9614; +7-964-892-3403.

